
metal
reakcje:

metalna zimno na ciepło zimna woda gorąca woda para wodna
H2SO4 rozc. H2SO4 stęż. HNO3 rozc. HNO3 stęż. H2SO4 rozc. H2SO4 stęż. HNO3 rozc. HNO3 stęż.

Cr z wydzieleniem wodoru Cr2+* pasywacja pasywacja pasywacja z wydzieleniem wodoru Cr2+* SO2 NO NO2 nie zachodzi nie zachodzi H2 Cr2O3 Cr

Fe
z wydzieleniem wodoru 

Fe2+* pasywacja NH4+ < NO NO2 < pasywacja z wydzieleniem wodoru SO2 NO NO2 nie zachodzi (tylko korozja) H2 Fe3O4 (powoli)***** Fe
Al z wydzieleniem wodoru pasywacja pasywacja pasywacja z wydzieleniem wodoru SO2 NO pasywacja nie zachodzi, Al(OH)3 H2 Al(OH)3*** H2 Al2O3 Al
Ag nie zachodzi SO2 NO NO2 nie zachodzi SO2 NO NO2 nie zachodzi Ag
Cu nie zachodzi SO2 NO NO2 nie zachodzi SO2 NO NO2 nie zachodzi Cu
Zn z wydzieleniem wodoru SO2 **NH4+ < N2 < N2O < NO < NO2 Tak jak na zimno nie zachodzi, Zn(OH)2 H2 Zn(OH)2 (powoli) H2 ZnO Zn
Mn z wydzieleniem wodoru pasywacja H2 NO2 z wydzieleniem wodoru SO2 NO NO2 nie zachodzi (?) H2 Mn(OH)2 H2 MnO Mn
Ni z wydzieleniem wodoru ?? NO pasywacja z wydzieleniem wodoru SO2 NO NO2 nie zachodzi Ni
Pb nie zachodzi (PbSO4)**** pasywacja NO NO2 pasywacja SO2 Pb(HSO4)2 NO NO2 (powoli) nie zachodzi, PbO (korozja) nie zachodzi nie zachodzi Pb

Mg z wydzieleniem wodoru H2 H2 NO2 z wydzieleniem wodoru SO2 ?? ?? praktycznie nie zachodzi H2 Mg(OH)2 
H2 MgO lub Mg(OH)2 

(nadmiar) Mg
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Komentarze i adnotacje:
Kolor czerwony - do zapamiętania na maturę (stara podstawa programowa)
Według rozporządzenia MEN z 2012r. - Fe, Al, Ag, Cu, Zn, Mg (chrom nie)
Jeżeli w zadaniu nie podają temperatury kwasu, to reakcja biegnie w temperaturze pokojowej - na zimno
* Przy otrzymywaniu Cr3+ powstaje woda (środowisko tlenowe) : 4CrSO4 + O2 + 2H2SO4 -> 2Cr2(SO4)3 + 2H2O (analogicznie dla żelaza)
** NH2OH rowniez moze powstawac
*** Glin jest bardzo reaktywnym metalem, jednakże ze względu na pasywację, reakcja z wodą jest zawsze utrudniona/niemożliwa. Uszkodzenie warstwy pasywnej umożliwia dalsze zachodzenie reakcji.
**** PbSO4 jest praktycznie nierozpuszczalne w rozcieńczonym kwasie siarkowym(VI), a do tego tworzy warstewkę na powierzchni metalu co utrudnia dostęp H2SO4. 
***** Żelazo powinno sie zarzyc (powinno byc rozgrzane do czerwonosci)
?? - nie spotkałem się z informacją o sposobie zachodzenia reakcji
Zapis "nie zachodzi, substancja" "pasywacja (substancja)" oznacza, że metal pokrywa się warstwą tej substancji w efekcie uniemożliwiając dalsze zachodzenie reakcji
(korozja) - uznałem, że warto wspomnieć o tym, że w tych warunkach zachodzi korozja
(powoli) - uznałem, że warto wspomnieć o tym, że w tych warunkach reakcja zachodzi powoli
(nadmiar) - produkt przy nadmiarze substratu
Znak "<" dotyczy stężenia kwasu, a nie produktu
Nalezy pamietac, ze granica pomiedzy stezonym a rozcieczonym HNO3 nie jest ostra. Np. 52% HNO3 reagując z Fe daje brunatne opary NO2, natomiast znacznie wyzsze jego stezenia powoduja pasywacje zelaza
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